

”الزمین بانہی احمد کی تحریف تاہو تاہو اسی کہ وہ مسلمانوں کو ہندوستان کے لئے“

”ادراس اجتماعی کا وہ بُرستہ دلولہ اپنی جماعت میں پیدا کر کے جس کی نظیر مسلمانوں کی کسی دوسری جماعت میں نہیں ملتی“ علامہ سیدنا رفیع فقیر پوری مشہور دوسرا لفظ لکھنا میں علامہ نیاز صاحب فقیر پوری کی طرف سے ایک خط کا حقیقت افزہ جواب

باب المراسلہ و المناظرہ میں اور احمدی جماعت

(نیاز فقیر پوری)

بہت سے ہیں نے احمدی جماعت کے متعلق اظہارِ خیال شروع کی ہے اسی وقت سے نتیجہ یقین سے کہنا کہ سب سے پہلے یہی صحیح ہوگا کہ وہ شخص جو اپنے عقاید کے لحاظ سے دہریہ یا ہندو مت کا ماننے والا ہے کیوں احمدی جماعت کی مخالفت کرے گا۔ اور میرزا امام احمد صاحب کا یوں اس قدر تعریف ہے اور اسی کے ساتھ میں یہ بھی جانتا تھا کہ اس شخص کو کتنی دلگیاں ملی ہوں گی۔ چنانچہ اس دوران میں جو خطوط ہندوستان و پاکستان کے مختلف گوشوں سے معمول ہوئے ہیں ان سے میرے اس خیال کی تصدیق ہوتی ہے۔ غور کے طور پر ایک خط ملاحظہ ہو۔ یہ خط چین کے ایک صاحب شیخ جہان آبادی کے ہاتھ سے آیا اور اگلے پندرہ دنوں میں رہنے میں کہ کوئی ایسا مضمون نہ آئے۔ آجائے کہ خبر یہ اداروں میں زبردست اٹھانہ ہو جائے اس لئے آپ کی موجودہ قلمبازی پر کوئی تعجب نہیں۔ پہلے بعض لوگوں کا خیال تھا کہ آپ دہریہ ہیں۔ اب یہ خیال ہے کہ آپ میرزا کی قلمبازی سے متاثر ہوئے ہیں یا ان سے پہلے ان کی روشنی سے متاثر ہوئے ہیں۔ لہذا آپ کی بات کوئی وزن نہیں رکھتی جب تک آیات قرآنی یا احادیث اس کی تائید میں نہ ہوں۔ آئندہ اگر کفار یا قادیانی ذہب کی حالت کا ارادہ ہو تو قرآن و حدیث سے لیں ہو کہ میدان میں آئیں۔“

اس سلسلہ میں جن الزام بھر چاہیے گئے جاتے ہیں۔ ایک یہ کہ اس سے مراد مقصود صرف کفار کی توجیہ اشاعت ہے۔ دوسرے یہ کہ میں احمدی ہو گیا ہوں، لیکن قادیانی کے اندیشے سے اسے کھل کر ظاہر نہیں کرتا۔ تیسرے یہ کہ تبلیغِ احمدیت کے لئے میرے احمدی جماعت کی طرف سے (دفعیوں کے الفاظ میں) کوئی ضرورتِ عظیم نہیں ہے ان میں کوئی خیال آیا نہیں جو ان کا جو یہ کہہ سکتے ہیں ان کے سامنے تبلیغ میں ایسی متعدد شاخیں مل جائیں گی کہ ممکن ذاتی ان لوگوں کی بنا پر لوگوں نے اپنا دل دیا یا اپنا ذہب بدل دیا اور اپنی دینیت و قومیت بدل دی۔ لیکن جس حد تک کفار اور دہریہ ذات کا تعلق ہے اس سے زیادہ میں کچھ نہیں کہنا چاہتا کہ۔
گفتہ ہو رہی ہے قرآن کا ذہب اور دہریوں کی
سعدی آن نیت و لیکن جو قرآنی ہیئت

ساری دنیا کو مسلم ہے کہ کفار کا ایک خاص طبقہ ہے، ان حضرات کا جو ادب و سیادت و ذہب پر ہرگز میں آزادی فکر خیال کے حامی ہیں۔ اسی لئے اس وقت بھی جب پورے ہندوستان میں میرے اور کفار کے خلاف الزام دہریہ و کفار کا طوفان برپا تھا۔ کفار کی اشاعت پر کوئی اثر نہیں پڑا۔ اور ایک ایسی حامی جماعت برپا ہونا ہوگی۔ اس لئے ظاہر ہے کہ اس صورت میں حمایتِ احمدیت میں میرا کچھ کھٹا کھٹا کرنے سے باعث نقصان ہی ہو سکتا تھا نہ کہ نفع بخش۔ کیونکہ اس طرح لوگوں کو یہ خیال پیدا ہو سکتا تھا کہ میں ذہب کے باب میں رجعت پسند ہو گیا ہوں۔ اور وہ نگاہ سے دور کش ہو جاتے۔ بنا برآں یہ خیال کہ اگر یہ سب کچھ میں توجیہ اشاعتِ کفار کے لئے کروا ہوں کسی طرح درست نہیں ہو سکتا۔ اب رہا یہ ہنوکہ اس سے مقصود یہ بھی ہو سکتا ہے کہ اس سلسلہ احمدی جماعت میں کفار کے زیادہ سے زیادہ پیدا ہونے سے میرے ہمت شکنی ہوئی ہوگی۔ کیونکہ اولاً قادیانی جماعت کو اس کی چندان ضرورت ہی نہیں کہ میں بالکل اور ان کا پروا نہ کرے۔ دوسرے یہ کہ احمدی جماعت مشکل ہی سے باور رکھ سکتی ہے کہ میں کسی وقت اپنی قوم سے ہوں، کیونکہ جو جس حد تک میرے ہاتھ سے میرے ان کے درمیان کافی اختلاف ہے۔ وہی میری بات کی ضرورتِ عظیم ہے۔ تیسرا اس سلسلہ میں سب سے پہلے یہ معلوم پیدا ہوتا ہے کہ اہل شرک و کفر کی ضرورت کی سبب جب کہ ان

کے سارے کام بغیر شہرت ہی کے اچھی طرح چل رہے ہیں، دوسرے یہ کہ حقیقت کے لحاظ سے بھی یہ الزام بالکل غلط ہے۔ اور میرا یہ کہنا غلط نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ بصورتِ دیگر کم از کم احمدی جماعت تو یقیناً کچھ عالمی کاموں میں قدر جھوٹا و لغو افسان ہوں کہ باوجود رشوت لینے کے میں اس سے انکار کر رہا ہوں۔ اور میں ان کی نگاہ میں اپنے آپ کو ذلیل کرنا پسند نہ کرتا۔ بہر حال اس قسم کی دلگیاں کی پروا کئے بغیر میں ایک بار عمر نبوتِ صداقت کے ساتھ یہ ظاہر کر دینا چاہتا ہوں کہ میں قرآن کی کئی زندگی کا یقیناً مدافع ہوں۔ اور اگر میں بانہی احمدیت کی تحریف کرتا ہوں تو اسی لئے کہ وہ مسلمانوں کو صحیح راستہ پر بھیجے لائے اور اسی احتیاجی کا وہ زبردست دلولہ اپنی جماعت میں پیدا کر کے جس کی نظیر مسلمانوں کی کسی دوسری جماعت میں نہیں ملتی۔

رہا یہ مطالبہ کہ میں قرآن و حدیث کی روشنی میں اس جماعت کے معتقدات پر گفتگو کروں۔۔۔ سو اس مطالبہ پر مجھے سخت حیرت ہے۔ کیونکہ جب تک پہلے یہ نہ ثابت کر دیا جائے کہ احمدی جماعت قرآن و حدیث کی تعلیمات سے منحرف ہے اس وقت تک قرآن و حدیث سے استدلال کا کوئی سوال ہی برپا نہیں ہوتا۔ بلکہ میں تو علی الرغم اس الزام کے یہ دیکھتا ہوں کہ قرآن و حدیث کی تعلیمات پر عمل کرنے کا جو جذبہ ان میں پایا جاتا ہے وہ دوسری مسلم جماعتوں میں نظری نہیں آتا۔

سب سے بڑا الزام قرآن پر قائم کیا جاتا ہے وہ یہ ہے کہ وہ ضمیمہ نبوت کے قابل نہیں۔ حالانکہ اس سے زیادہ لغو غلط بات کوئی اور بھی نہیں سکتی۔ میرزا غلام احمد صاحب نے صرف یہ کہ رسول اللہ کو قائم البینین سمجھتے تھے بلکہ شریعتِ نبوی کو بھی آخری شریعت تسلیم کرتے تھے۔ ہجرت سے پہلے لوگوں کو ان کی طرف سے کیوں یہ غلط خیال قائم ہو گیا اور ان کی تصدیقات کا مطالعہ کئے بغیر محض دوسروں کے کہنے پر قبول یقین کر لیا گیا۔

اس سلسلہ میں ایک بار ضرورتِ طلب ہے کہ مہدی موعود یا مثیلی مسیح ہونے کے سلسلہ میں انہوں نے جو کچھ کہا ہے وہ کس حد تک قابلِ قبول ہے۔ سو میں اس کو زیادہ اہمیت نہیں دیتا کیونکہ اگر میں ان روایات کو درست نہ سمجھوں جو مہدی موعود اور ظہورِ دجال وغیرہ کے متعلق بیان کی جاتی ہیں تو بھی یہ حقیقت بدستور اپنی جگہ قائم رہتی ہے کہ میرزا صاحب نے اسلام کی بڑی گرفتار خدمات انجام دی ہیں اور اصل چیز یہی ہے۔

جس حد تک عقاید کا تعلق ہے عارف المسلمین اور ان کے درمیان کوئی اختلاف نہیں۔ دونوں خدا کی وحدانیت کے قابل ہیں۔ دونوں رسول اللہ کو خاتم البینین سمجھتے ہیں۔ دونوں قرآن کو خدا کا کلام جانتے ہیں، دونوں استنادِ بحیثیت پر عالی ہیں، دونوں بقا و روح جات بعد الموت، آخرت و شہر، جزا و سزا، بہشت و دوزخ اور عجز و ذمہ کے قابل ہیں۔

اس لئے عام مسلمانوں کو قرآن کے خلاف کچھ کہنے کا موقع ہی نہیں۔ رہی یہ بات کہ آپ کہیں یہ مان لیں کہ میرزا صاحب مجدد تھے، مہدی موعود تھے، مثیلی مسیح تھے وغیرہ وہ سوائی قرآن و نبی سے اس کا کوئی تعلق نہیں اور اگر کوئی انکار کرے لے آپ کے پاس کوئی مصلحہ ہو جو موجود نہیں، سو اس کے کہ آپ یہ کہیں کہ ”اس یقین کرنے کو سمارا جی نہیں چاہتا“ برخلاف اس کے وہ اپنے دعوے کے ثبوت میں متعدد روایات الہی پیش کرے ہیں جن کی محبت سے آپ کو بھی انکار نہیں۔ اور جو اس کو بھی جانے دیکھے خود میرزا صاحب کی زندگی اور ان کا کردار ایسے تھوڑا ان کے دعویٰ کا بڑا زبردست ثبوت ہے۔ مشکل تو میرے لئے ہے کہ میرے نزدیک خدا، رسول، قرآن، نبی وغیرہ کے ساتھ روحی والہام وغیرہ تمام مسائل کا مفہوم کچھ اور ہے۔ جو یقیناً احمدی دین و اخلاقی دونوں جماعتوں سے بالکل مختلف ہے۔ لیکن آپ اور جو اس کے کہ میرزا صاحب کو برا کہنے کی کوئی دلیل ملے، اس میں نہیں دیکھتے ان کے مخالف میں (بانہی احمدی کا نتیجہ)

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی

کی طرف سے بعض اہم سوالات کے جواب

فرسودہ ۲۷ جون ۱۹۶۱ء کو شائع ہوا

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ نضرہ الزین نے ۲۲ جون ۱۹۶۱ء کو مجلس علم و عرفان میں ایک غیر اجماعی درستی کے بعض سوالات کے تفصیلاً جواب عنایت فرمائے تھے جو اذکارہ اجاب کے لئے صفحہ زرد لکھنوی اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے۔ خاک ریح یعقوب رفوی فاضل انجمن شیعہ زرد لکھنوی۔

ایک غیر اجماعی درستی سے مراد کیا کہ حضرت مرزا صاحب کے اس شعر کا کیا مطلب ہے کہ
صدیقین است در گروہانم
سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ نضرہ الزین نے فرمایا یہ صرف ایک شعر ہے جو آپ نے پیش کیا ہے اصل شعر تو یہ ہے

گر بلائیت سیر برائتم
صدیقین است در گروہانم
وہ لوگ جو ہماری جماعت میں شامل نہیں ہیں اس شعر کو پیش کر کے کہا کرتے ہیں کہ حضرت مرزا صاحب نے امام حسین علیہ السلام کی تنگ کی ہے۔ حالانکہ کسی کے ظلم کا کوئی ایسا مقدمہ نہیں لینا چاہیے تو قابل کے عقابہ کے خلاف ہو۔ بیشک حضرت مرزا صاحب نے یہ شعر کہا ہے کہ وہ

گر بلائیت سیر برائتم
صدیقین است در گروہانم
سنگاب کا ہی یہ مہر ہے بھی ہے کہ وہ خاک شاکر کوچہ آل محمد است اور اسے آپ کو
آل محمد پر برتر مان کر نہ لے والا
کبھی ایسی بات نہیں کہہ سکتا جو آل محمد میں سے کسی کے لئے تنگ کا موجب ہو بہر حال وہ جو کہہ گئے گا اس کے ایسے ہی جیسے لینے پڑے گا جو کہ
خاک شاکر کوچہ آل محمد است
کہنے والے کے عقابہ کے مطابق ہوں
درحقیقت اس شعر میں جو ایک ایسی نظر کے مسلک میں کہا گیا ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے

اس مضمون کو بیان فرمایا ہے کہ مسلمانوں کی مذہبی حالت بالکل برکتی ہے اور وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور اسلام کی تعلیم سے اپنے دور چلے گئے ہیں کہ ان کا ایس میں کوئی خوشی نظر نہیں آتا۔ چنانچہ اس کا ثبوت یہ ہے کہ ہماری تعلیم دے رہا ہوں جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے دی اور اسی اسلام کی اشاعت کرنا ہوں جسے اسلام کی اشاعت رسول کریم صلی اللہ

علیہ وسلم نے فرمائی۔ مگر میری یہ لوگ شدید ترین مخالفت کر رہے ہیں۔ اور بجائے اس کے کہ وہ لوگ خوش ہوتے کہ اللہ تعالیٰ نے اسلام کی حفاظت کا عین وقت پر سامان کر دیا ہے میرے خلاف ہر قسم کے حملوں میں یہ لوگ حصہ لے رہے ہیں اور اپنی ان مخالفانہ حرکات میں اس قدر بڑھ گئے ہیں کہ وہ
گر بلائیت سیر برائتم
میں اپنی زندگی کے ہر لمحہ میں اسی قسم کے

حملوں کا نشانہ

بنا ہوا ہوں جس قسم کے حملے امام حسین علیہ السلام پر کر لائیں گئے۔ گویا باہر تو میں وہ نہ ہوں جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے نہیں مگر یہ لوگ بجائے خوش ہونے کے ہر وقت مجھ پر حملہ کرتے رہتے ہیں اور میرے ساتھ وہی سلوک کرتے ہیں جو امام حسین علیہ السلام کے ساتھ کرنا میں کیا گیا۔ اور
گر بلائیت سیر برائتم
یہی سلوک بڑھاتا کہ زیادہوں نے ان پر حملہ کیا اور انہیں شدید ترین تکالیف میں مبتلا کر کے آخر تشدد کر دیا۔ یہی آج کل کے مسلمانوں کا طریق عمل ہو رہا ہے کہ وہ حسین کے مخالفین والا سلوک میرے ساتھ کر رہے ہیں بلکہ ذرا بھی اس بات کا خیال نہیں کرتے کہ میں تو وہ ہوں جو اسلام کی تعلیم کو زندگی جھٹکنے کے لئے آیا ہوں میرے ساتھ قرآن کا یہ سلوک نہیں ہونا چاہیے تھا۔

حملوں کی شدت کا ذکر

کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔ امام حسین علیہ السلام پر تو ایک دفعہ حملہ ہوا اور وہ تشدد ہو گئے مگر پھر یہ لوگ دن بھی اور رات بھی۔ صبح بھی اور شام بھی ہر وقت اور ہر گھڑی حملے کرتے رہتے ہیں اور مجھے بھی اس شدت سے کرتے ہیں کہ گویا ان کے سامنے ایک جین نہیں بلکہ سو جین ٹھہرا ہے

کبھی کہاں دیتے ہیں کبھی کفر کے فتوے لگاتے ہیں کبھی جھوٹے مندرجات دائر کرتے ہیں کبھی صحیحوں کو روکا جاتا ہے کہ وہ احمدیوں کے ثواب صفائی نہ کریں کبھی نازیوں کو منع کیا جاتا ہے کہ وہ احمدیوں کی حجرت نہ بنائیں۔ کبھی برتن بنانے والے گھمروں کو روکا جاتا ہے کہ احمدیوں کو کوئی برتن بنا کر نہ دیں۔ غرض ایک طوفان ہے جو انہوں نے برپا کر رکھا ہے۔ امام حسین علیہ السلام کو بلائیں دشمنوں کے حملہ کا نشانہ بنے اور تشدد ہو گئے مگر میں وہ ہوں جو ہر گھڑی اور ہر لمحہ ان حملوں کا نشانہ بنا ہوا ہوں۔ گویا میرے گریبان میں ایک امام حسین نہیں بلکہ تو امام حسین ان کو نظر آ رہا ہے۔ ایک دفعہ ظلم کے بعد ان کا دل رکتا ہے یہیں بلکہ دوسرے ظلم کے لئے تیار ہو جاتا ہے۔ اور دوسرے ظلم کے بعد تیسرے ظلم کے لئے تیار ہو جاتا ہے۔ یہ یہ مخالفین کے مظالم کی شدت کا نقشہ ہے جو

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس شعر میں لکھیا۔ اس میں حضرت امام حسین علیہ السلام کی کوئی تنگ نہیں بلکہ آپ کی توفیق کی گنج ہے اور بیزید کے حملوں کی مذمت کی گئی ہے اور پھر بطور مثال یہ بیان کیا گیا ہے کہ مخالفوں کے حملے اس شدت کے ساتھ ہو رہے ہیں کہ گویا انہیں میرے دھرم میں جو امام حسین دکھائی دیتا ہے۔ ایک دفعہ حملہ کرتے ہیں تو انہیں پھر امام حسین نظر آ جاتا ہے پھر حملہ کرتے ہیں تو پھر حسین نور ان کو دکھائی دیتے لگتا ہے اس طرح وہ بار بار پھر حملے کرتے چلا جاتے ہیں۔ پس اس شعر میں حضرت امام حسین علیہ السلام کی کوئی تنگ نہیں اور نہ اس میں آپ سے اپنے درجہ کی طرف ان کا کوئی اعلان ہے گویا سابقہ میں ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ہر ذمہ ہونے کی وجہ سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ

والسلام تمام صحابہ سے بلکہ بہت سے انبیاء سے بھی افضل ہیں بلکہ میرا عقیدہ

تو یہ ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے سوا اور تمام انبیاء سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنے درجہ میں افضل ہیں۔ کیونکہ جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سب انبیاء سے افضل ہوئے تو

آپ کا ہر ذمہ کمال

بھی لانا سب سے افضل ہوگا۔ اور گو وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا غلام ہو گیا ہے گا مگر اس میں کوئی تنگ نہیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی کالی مندرت کی وجہ سے باقی تمام انبیاء سے وہ افضل ہوگا۔ لیکن اس میں کوئی شبہ نہیں کہ اس شعر میں کسی تنگ یا درجہ کی طرف ان کا ذکر نہیں بلکہ امام حسین علیہ السلام کی عظمت کا اس میں ذکر آ رہا ہے کہ ان لوگوں کو کہاں جی تھی اور نظر آ رہا ہے یہ اس برکت کے لئے دوڑ پڑتے ہیں۔ اور جانتے ہیں کہ حسین نور گوگوں کی نگاہوں سے پوشیدہ ہو جائے گراما حسین نے ساتھ بیزید کی مخالفت کر کے میدان میں ختم ہو گئی تھی۔ لیکن میرے ساتھ ہر لمحہ اور ہر گھڑی میری مخالفت کا مسلہ جتنا حل جاتا ہے اور رسلہ اس تند بڑھ جتنا ہے کہ لوگوں کو معلوم ہوتا ہے انہیں میرے وجود میں ایک نہیں بلکہ سو حسین نظر آ رہے ہیں۔ وہ لوگ جو سمجھتے ہیں کہ اس شعر میں حضرت امام حسین علیہ السلام کی تنگ کی گئی ہے انہیں سمجھنا چاہیے کہ جب

کسی کی مثال

کو پیش کیا جائے تو اس مثال سے اس کی تنگ کرنا اور نہیں ہوتا متعجب ہم کسی کی سخاوت کا ذکر کرنا چاہتے ہیں تو کہتے ہیں کہ غلام شخص حاتم طائی جیسا ہے یا کسی کی حرمت کا ذکر کرنا چاہیں تو تو کہتے ہیں غلام شخص رستم ہے۔ اب اس کے ہر جیسے نہیں ہوتے کہ حاتم طائی یا رستم کی تنگ ہو گئی۔ بلکہ اس کے معنی یہ ہوتے ہیں کہ مثال دینے والا رستم اور حاتم طائی کی عزت اپنے دل میں رکھتا ہے۔ اور وہ ان کی بنا دیکھ کر انہیں تنگ نہیں بلکہ اسی طرح یہاں امام حسین علیہ السلام کی مثال دینے کے ان کی مندرت اور بیزیدوں کے خلاف انہیں اذکار کا ذکر کیا گیا ہے۔ یہ درست نہیں ہے کہ آپ نے امام حسین علیہ السلام کی تنگ کی ہے۔ دراصل اس حکام میں لوگوں کے مظالم

کا ایسے رنگ میں لفظ کھینچا کہ جس کا دلوں پر اثر ہوئے بغیر نہیں رہ سکتا۔ مسلمانوں میں کروڑوں واقعات کا جو نیچہ بار بار تکرار کیا گیا ہے اس لئے لوگ امام حسین علیہ السلام کی مقدومت اور بزرگی کے مفہوم کو خوب اچھی طرح سمجھتے ہیں۔ اسی وجہ سے آپؑ کے رجا کا ذکر کرتے امام حسین علیہ السلام کی مثال دیکھ کر لوگ سجدہ سجدہ کرتے ہیں۔

جماعت احمدیہ کی مخالفت

کس قدر شدت کے ساتھ کی جا رہی ہے اگر کسی اور رنگ میں اس کا اظہار کیا جاتا تو لوگوں پر اس کا اتنا اثر نہ پڑتا جتنا اس بات سے ہو سکتا ہے کہ میرے ساتھ یہ لوگ وہی لوگ کر رہے ہیں جو ہم جن کے ساتھ کرنا ہیں کی۔ بلکہ اگر اس کو ایک دفعہ ظلم کو انتہائی کی طرف تک پہنچا دیا گیا تھا تو ہمیں ہر روز ان کے مفہوم کا مسلہ جاری رہتا ہے۔ گو ان کے سامنے ایک حسین نہیں بلکہ تین حسین نظر آتے ہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ مسلمانوں کی طرف سے ہائی مسد احمدیہ کی غیر قدر مخالفت ہوئی اس کی نظر لانا محال ہے حالانکہ

آپ اسلام کی حفاظت کے لئے کھڑے ہوئے تھے

اگر عیاشی یا مینو یا غیر مذہب کے سردار آپ کی مخالفت کرتے تو اوقات بھی تو کئی کئی تھے تو آپ کی مخالفت کرنی بھی تھی۔ گو یہ سب کہہ کر مسلمانوں نے بھی مخالفت شروع کر دی اور ایسی شدت کے ساتھ کی کہ جو کسی کو دیکھ کر حیرت آتی ہے۔ علیٰ انہی اور ہیکہ اور ہندو سب تسلیم کرتے ہیں کہ اسلام کی حفاظت کا کام اگر کوئی جماعت کر رہی ہے تو وہ محض احمدیہ جماعت ہے۔ مگر

مسلمان اس سے ایسے غافل ہیں کہ وہ جماعت جو اسلام کی حفاظت کے لئے سینہ سپر ہے اسی پر تیروں کی بارش برساتے ہیں۔ یہاں ایک دفعہ

فوری سن کر حسین کا لالچ

کا ایک انگریز پروفیسر مسٹر لوکس آیا اور اس نے قادیان کو دیکھا۔ وہ اس وقت امریکہ جا رہا تھا۔ وہاں ہی پریسلان میں عیاشی ایلیوی ایشین کے سامنے اس نے تقریر کرتے ہوئے کہا عیاشی نے اچھی اس بات کو نہیں سمجھا کہ ان کا معاہدہ اسلام کے ساتھ کس مقام پر ہونے والا ہے وہ مفصل سے سمجھتے ہیں کہ شاید اسلامی ممالک میں اس کا معاہدہ ہوگا۔ مگر یہ درست نہیں۔ میں ایک ایسے ممالک میں سے آ رہا ہوں جہاں ریل بھی نہیں چلتی اور جہاں کچھ ماسٹروں سے گھر میں نہیں

یقین دلاتا ہوں کہ اسلام اور عیاشی کی آخری جنگ

اس جھوٹے سے گمان میں لڑی جائے گی جس کا نام قادیان ہے۔ اگر ہم نے اس کا توں کے رہنے والوں کو مغلوب کر لیا تو عیاشیت جیت جائے گی۔ اور اگر ہم ان کو مغلوب نہ کر کے تو عیاشیت شکست کھا جائے گی۔ یہ ایک عسائی کا اقرار ہے کہ اسلام کی حفاظت کا کام اگر کوئی جماعت کر رہی ہے تو محض احمدیہ جماعت ہے۔ مگر مسلمانوں کی یہ حالت ہے کہ ہمیں کافر اور وحال کینے کے سوا انہیں آرام ہی نہیں آتا یہ شدید مخالفت جو آپ کی پہلی ہی مخالفت آپ نے اس شخص میں کھینچا ہے حضرت امام حسین علیہ السلام کی کوئی جگ نہیں کی۔

۲

ایک غیر احمدی دوست نے عرض کیا کہ میرا حضور کے متعلق حضور کا کئی لفظ یہ ہے۔ حضرت امیر المؤمنین امیرہ امینہ سفیرہ العزیز نے فرمایا آپ کو فریاد سے کام لیں تو آپ کی یہ قسم کھائی ہے گا کہ مسلمان گو رسول کریم تھے امین علیہ وسلم اور اسلام پر اے امان کا اظہار کرتے ہیں مگر جن لوگوں نے انہیں اور قربانیوں اور وحی انکام پر عمل کا سوال ہے وہ ان میں نہیں یا جاتا۔ اور یہی میں کہتا ہوں کہ جہاں تک تقنی ایمانہ کا سوال ہے ہم سمجھتے ہیں کہ مسلمانوں میں موجود ہے مگر جہاں تک

قوتِ علمی اور حقیقی ایمان

کا سوال ہے وہ انجیل کے مسلمانوں میں بائبل مفقود ہے۔ اللہ نے قرآن کریم میں فرمایا کہ **وَأَنَّ الْمَسَاءَ لَیَقْتَضِیْ حَالِیْعِمْ سَیْحِیْ لَیْقَتِیْرٍ وَآمِا بِالْفُضْیِ حَیْدِ (الرَّعْدِیْرُ - یقیناً تم جب تک کسی قوم کو اپنے انذات سے سزا فرمائے گی تو اس کے لئے وہ انذات ہم اس سے وہیں نہیں لیتے جب تک کہ وہ خود اپنی عملی حالت میں تقریر پیدا کرے اس بات کی مستحق نہیں بن جاتی کہ اس سے انذات دہلے لے لئے جائیں۔ اس اصل کے ماتحت جب ہم غور کرتے ہیں تو ہمیں یہ نظر آتا ہے کہ مسلمانوں کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت کے وہ نشانات نہیں ہیں جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں تھے۔ اس لئے لازماً یہ انشا ہے کہ مسلمانوں کی عملی حالت بگڑ چکی ہے اور واقعہ یہی ہے کہ اسلام اور قرآن کی طرف اپنے آپ کو منسوب کرنے**

کے باوجود ان کے اندرون کی محنت اور اس کی خدمت کا جذبہ باقی نہیں رہا وہ دنیا کے لئے قربانیاں

کر تے ہیں مگر دین کے لئے اولیٰ سے اولیٰ قربانی کرنا بھی وہ پسند نہیں کرتے۔ یہ مسلمانوں کی وہ حالت ہے جس کا نقشہ حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام نے اس شعر میں کھینچا کہ **یکلے شد دین احمدیہ خویش واریت ہر کے با کار خود بادین احمد کار نیست اسی طرح ایک اور شعر میں آپ فرماتے ہیں **ہر طرف کفر از تہ جوشان بچو افواج بزد دین حق بیاید و دین بچو زمین العابدین اس شعر میں بھی آپ نے دین کی بے کسمی کا مثال دیا ہے کہ لاسے ہی دی ہے اور فرمایا ہے کہ جس طرح وہاں ہر طرف بزدلی کی فوجیں پھیل رہی تھیں۔ اور زمین العابدین مبارک دیکھیں تو سب ہی حالی آج اسلام کا ہے چنانچہ زمین اسلام کا طرف سے سینکڑوں کتابیں اس زمانہ میں لکھی گئیں ہیں اسلام اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو تہذیب سے گندی گایاں دیکھی گئیں۔ مگر کسی کے دل میں یہ درد ویدان نہ تھا کہ ان کا دل کا جواب دے۔ اور عیاشیوں کو حلقہ بگوش اسلام بنانے کی جدوجہد کرے۔ آخر یہ کس طرح مانا جاسکتا ہے کہ یورپ کے کروڑوں لوگ سب کے سب متعصب اور شرارت پسند ہیں۔ اور کوئی بھی سنجیدگی کے ساتھ اسلام پر غور کرے کہ سب تیار نہیں۔ یقیناً ان میں بھی سید اللہ موجود ہیں اور سخاں اگر اپنے اندر****

اسلام کا درو

رکھتے تو ان کا مزاج تھا کہ وہ ان کو عبادت کی طرف لائے گا سا ان کرتے اور اپنی تبلیغی کوششوں کو بڑھاتے مگر مسلمان بائبل کوئے رہے یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کو بھیجا۔ اور آپ کے ذریعہ ایک ایسی جماعت قائم فرمائی جو اپنے سینوں میں اسلام کا درد رکھتی اور اس کی اشاعت کے لئے ہر قسم کی قربانیاں پر تیار رہتا ہے۔ چنانچہ ہم نے یورپ میں تبلیغ کی اور خرافات کے زوال سے سینکڑوں عیاشیوں کو مسلمان بنا لیا۔ یہاں تک کہ

ایک انگریز کو مسلم

نے ایک دفعہ مجھے خط لکھا کہ میں وہ شخص ہوں جس کے دل میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا انتہائی لائق بھرا

پڑا تھا مگر آپ کے مسلمانوں کی تعلیم کی نتیجہ میں آج میری یہ حالت ہے کہ میں اس وقت تک سونا نہیں جیت سکتا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود نہ بھیج لوں۔ یہ تقریباً جو صاحب احمدی کی وجہ سے عرب میں پیدا ہوا ہے مگر مسلمانوں کی یہ حالت تھی کہ وہ گایاں سننے اور خاموش ہو جاتے۔ حالانکہ اگر ہم اپنے خلاف کسی کی گایاں بڑھائیں نہیں کر سکتے تو وجہ کیسے کہ اسلام اور قرآن کو گایاں دی جائیں اور ہم کوئی جواب نہ دیں۔ ہمارا جواب ہے کہ ہم کفر پر جھوٹے کہ اس کے سامنے وہ اولوں کو اسلام کا شکار بنائیں۔ اور یہی طریق ہم اختیار کر رہے ہیں۔ لوگ ہم پر یہ الزام ٹھکانے ہیں کہ ہم

جہاد کے منکر

ہیں۔ ان کا یہ الزام تو بالکل غلط ہے لیکن ہمارا جواب یہ ہے کہ اگر تم تیار نہ ہو ایک عوار کا جہاد ضروری ہے تو ہم خود کیوں وہ جہاد اختیار نہیں کرتے میں تو بدانتہاری کے ساتھ قرآن کریم پر غور کر کے لے اور اس بات کا کافی دیا کہ موجودہ زمانہ عوار کے جہاد کا نہیں بلکہ جو شخص مجتہد ہے کہ اسلام نے عوار کے جہاد کا حکم دیا ہے وہ اگر حاضر مسلمان جان دینے سے بھرتا ہے تو اپنی اسلام کے لئے اس سے اولیٰ قربانیاں کرنے میں کوئی چیز ماننے تھی۔ وہ اپنے اولوں کو قربان کر سکتے تھے وہ اپنے اوقات کو قربان کر سکتے تھے وہ اپنے وطن اور لغزش کی اصلاح کر کے دنیا کے سامنے

اسلام کا بہترین نمونہ

پیش کر سکتے تھے مگر انہوں نے ان قربانیوں کو بھی چھوڑ دیا اور اسلام کی تمام خوبیوں سے گناہ کش ہو گئے۔ آج اگر گنہگاروں اور مسلمانوں کا کسی بات پر بھگتا ہو تو کسی شخص کو یہ جرات نہیں ہو سکتی کہ وہ مسلمان کی تائید کرنا شروع کر دے کیونکہ اچھی کے مسلمان وہ ہیں جنہیں جھوٹ اور دھوکا سے پرہیز نہیں ممکن

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں

صرف منافق جھوٹ بولا کرتے تھے باقی تمام مسلمان سچ بولتے اور اس پر اس قدر تعجب و افسانہ کرتے کہ ایک مسلمان کا کوئی بات کہہ دینا اپنی ذات

کچھ ایک بیوقوف شیخ کے ساتھ ہوتے دیکھ نہ لیا۔ !!

اس کے بعد سو گڑھ کے ایک سوز
لا خواجہ سید صاحب سامنے تھے سلسلہ
کے لڑکے اور اسی طرح رافت تھے حضرت
مولوی سید سعید الدین صاحب رحمہ اللہ
ہمیشہ سلسلہ کے اخبارات اور ریلوے آف
ریجنل ڈیپو وغیرہ کے لیے لکھتے رہتے
تھے اور وہ پڑھتے بھی اچھے طرح تھے۔
ایک دفعہ حضرت سید سعید الدین
صاحب نے پوچھا کہ اب تو سلسلہ احمدیہ
سے اچھے طرح واقف ہو گئے ہیں مگر اب
نہی اسے سولہ کہتے ہیں اور نہ ہی کوئی
شک و شبہ پیش کرتے ہیں بات کیا ہے؟
انہوں نے جواب دیا کہ سید صاحب!
(حضرت مولوی سید سعید الدین صاحب
رحمہ اللہ عنہ) کی تم تھے بھی اسی طرح
بیوقوف بنا جاتے ہو؟ کہ تم جانتے
ہو کہ میں تمہاری طرح بیخبر ہوں جاؤں
تمہاری ہی لیے کی عزت تھی اور اب کیا ہے
جو کہ تمہارے گالی دے جاتا ہے۔ جو
دیکھتا ہے وہھیلا پتھر چلاتا ہے۔ ہارکا
مجلسوں سے تم نکالے جاتے ہو۔ دعوت
دے کر دسترخوان سے نہیں اٹھا دیا
جاتا ہے مزہ و مزہ۔

خدا کی شان وہ اس وقت تک
قوت نہ ہوئے جب تک اپنے ہم دنیا
ایک روزی شخص سے جو تمہارے کام کا کام
کرتا تھا سخت بیخبر نہ ہو گئے۔ اور
اس کے ہاتھوں پھٹ نہ گئے۔ اور
ان کی عزت خاک میں نہ لگئی۔ جبر!

منہ
اس کے بعد میری آنکھوں کے ملنے
وہ نظارہ دکھا جب کہ حضرت مولوی سید
سعید الدین صاحب رحمہ اللہ نے کئی چھوٹی
صاحبزادی استرالیائی فوٹو لگائیں۔ اور
انہیں دیکھنے کے لیے اپنے آباؤ اجداد
قربان میں قبر کھودی گئی تو اس کی ماں
کے تمام مجلسوں سے تقریباً تمام سادات
جسے ہوتے اور قربان ان لوگوں سے
میرا کچھ جینے چلانے کے کہ ہم ہرگز
دفن کرنے نہ دیں گے۔ کون مرد کا
بچہ لاش دیکھنے کے لیے لایا ہے۔ جی ہاں
اس کی بھی لاش نکال دیں گے نیزہ و نیزہ
جس ان کا شور و غوغا نہ ہوگی
اور لاش چڑھی تو حضرت مولوی
سید انعام مولوی صاحب مرحوم کے
مشوہہ سے عراحدوں کے سامنے رہی
کو لایا گیا اور نہ ہی کے تختہ نصیب
کئے تھے ان پر راجے کی کیا کو لاش
کو لے کر ملک عثمانیہ کے پاس جائیں
گئے اور یہ کہہ کر کہ کھال نکال

آدمیوں نے ہمارے لاش کو ہا سے ترسان
میں دفن کرنے دیا اب آپ اس کا کوئی
انتقام کریں ورنہ۔

غیر احمدیوں کو جینے پر کسی کو دیتی
یہ لوگ اب اپنی لاشوں کو بھڑکتے
کے پاس ملک جانے کا انتظام کر رہے
ہیں تو حکم انہوں کے طرح مختلف ہانے
کر کے ایک ایک کر کے وہاں سے لے گئے۔
اور شام تک ترسان خالی ہو گیا اور احمدیوں نے
اپنی لاشوں کو اٹھانے سے نہ لیا۔

انہا لوگوں میں ایک سید صاحب تھے
جو قبر میں باؤں لٹکا کر بیٹھے ہوئے تھے اور
کہہ رہے تھے کہ کون لاش دیکھنے آتا
ہے۔ آئے۔ وہ سلسلہ سے بیٹھے اس کی
لاش نکالی دی جائے گی۔ ورنہ ورنہ
کچھ دلوں کے لیے اب انہیں یہ نظارہ
دیکھتی ہیں کہ وہی سید صاحب ہیں اور وہی
ترسان ہے۔ بیخبر قربان میں سید صاحب
چت چتے ہیں اور ایک گسان بچوں کے
سینہ پر چڑھ جاتا ہے۔ دلوں ہی سخت
غصہ میں ہیں گسان بیٹھے سید صاحب
کو لے کر دیا ہے۔ اپنے دو دو گھونٹوں
سے آؤں ان کے دو دو گھونٹوں کو ان کے
سینہ پر بھجھ کر پڑھا۔ پھر ایک ہاتھ سے
سید صاحب کے دو دو گھونٹوں کو باؤں میں لاکر
اپنے سر سے ایک دو دو گھونٹوں کو سید صاحب
کے گھٹے میں پڑھی منگوا کر ڈالا اور کستا
چاہا اور کچھ کچھ بھاریا۔ مگر فریاد کے
بیچے بچے اور اسے یہ خیالی آئے یہ
کہ اگر مرنے تو اس کی قبر نہیں اپنا سینہ
پر سے اٹھ کر رکھنا گیا۔ سید صاحب
مذکورہ لوگوں کے سہارے اٹھنے اور کچھ
دیر میں ہی پڑے سخت نڈھالی جو
گئے تھے بولنے کی طاقت بھی نہ تھی۔ کچھ
دیر سہارے کے بعد اسے گھر کی راہ لے
جس ترسان میں لاش نکالنے کی دیکھی
دی تھی اسی ترسان میں ان کی لاشیں
نکلنے لگی تھیں۔

سورجگڑھ کے ایک اور سید صاحب کا واقعہ
بادا گی جس زمانہ میں احمدیوں کو بہت
تکلیب کی جاتا تھا۔ گھر سے نکلا، شوگر چور
گیا تھا۔ راستہ میں کہیں کوئی احمدی دکھا
دیا تو اس فرخوار خانہ جوروں کی طرح اس
کی طرف خبیثہ اور زد و کوب اور گالی
گوبی کے لہر لہرائیں نہ ہونے دیتے
تھے۔ پولیس کو اطلاع دیا گئی۔ دلدرد
صاحب حقیقت کے لئے آئے۔ ان کے
سلسلے سید صاحب مذکور نے احمدیوں کو
حقارت آمیز لہجہ میں کہا کہ تمہاری ستمی
ہی کیا ہے تم اگر سب کو دیکھیں تو تم
بہ جاؤ۔ کچھ دلوں کے لئے وہ سید
صاحب خود سب سے ہی نہیں میں ستمی
ہونے اور میں اہم جراتی میں کو آج کر گئے!

سورجگڑھ میں جب احمدی لاش کو
غیر احمدیوں نے قبر سے نکالی کہ باہر بیک
دیا تھا اور احمدیوں وغیر احمدیوں میں سخت
لڑائی ہوئی تھی۔ مقدمہ چل گیا اور اثبات
اس وقت احمدیوں نے اپنی جائیداد پیش
کر مقدمہ چلا گیا مگر سورجگڑھ کے غیر احمدیوں
کو نکلے ہوئے کسی طرح مقدمہ چلایا جانے
حالانکہ وہ احمدیوں سے تعداد میں زیادہ
تھے۔ اور ان کی جائیدادیں احمدیوں سے
کبھی زیادہ تھیں ان کو کتنی دینے
کے لئے ملک کے ایک سید صاحب تھے
جو بڑے تاجر تھے اور ان کے مشہور
مالداروں میں سے تھے۔ انہوں نے
کہا کہ میں اس کا ثواب کئے لے اپنا
سارا خزانہ وقف کرتا ہوں اور خزانہ
کے دروازہ کو کھولی دیتا ہوں جو چاہو
خرید کر دینا ورنہ

خدا کی شان مقدمہ میں جو خریدے ہوئے
وہ تو زیادہ نہ تھا مگر خزانہ کا دروازہ
جو احمدیوں پر منگوا دیکھانے کے لئے کھلا
تھا وہ کھلا کا کھلی جا رہی تھی نہ کہ
کی قربت ہی نہ آئی۔ حجت میں لگائے
پر گھانا ہونے لگا۔ لاشیں منسوخ
چو نہ گئے۔ جائیدادیں فروخت ہونے
لگیں اور ہوتے ہوتے لوٹ بیابان
تک پہنچ کر لاشیں کے مکان اور قریب
لاہوت کے مکان کے سوا اور کچھ نہ رہا۔ !!

سورجگڑھ کے بھی حضرت مسیح موعود علیہ
السلام کے زمانہ میں مخالفت کرنے والے
اور احمدیوں پر منگوا دیکھانے والے
غیر احمدیوں کا انعام بھی دیکھیں۔
ایک شخص تھے دراز قد
جوان۔ اور سید صاحب کے
قبر اچھڑنے والوں
میں شریک تھے عین عالم جوانی میں مسلول
ہو کر لاہوت ہونے صرف ایک لڑکی
اور وہ خود بھی تھی لڑکی تو سیاہ چوکر
وہ بھی چھوٹی تھی اب ان کے مکان میں
صرف ایک ہی بڑھ رہ گئی ہے جو گھر میں
چراغ جھانک رہی ہے اور میں۔
ایک اور سید صاحب
تھے جس زمانہ میں کرنل گورنر نامی
اخبار منگوا کر لیتے تھے اور حجت کے
مخلاف اس کے پیچھے ہوتے مضامین بڑھ
پڑھ کر سنانے اور لوگوں کو احمدیت
کی مخالفت پر پھیلانا کرتے تھے۔ وہ تو
صرف ایک ہی باگلی لڑکا تھا جو کہ فوت
ہو گئے تھے کسی باپ کی طرح مخالفت
شروع کر دی اور اپنے باپ کی بی بی جاننا
کہ فوت کر گئے گذارہ کی۔ آخر میں باگلی
قد میں ہو کر لاہوت ہونے۔ ان کا
کوئی نام دولت ان میں رہا۔
ایک اور سید صاحب

مخالفت میں پیش پیش تھے۔ وہ بھی
مکرم کرنل گورنر نامی اخبار اور احمدیت
کا پھر منگوا کر لیتے تھے۔ اور لوگوں
کو سنانا کر سلسلہ علیہ احمدیوں کی مخالفت
پر اس کا باہر تھے۔ وہ دو لاکھ چھوٹ
کرفت ہوئے۔ ان میں سے بڑا لڑکا
احمدیوں کا عقیدہ مخالفت کرنل
وہ علم کا حامل نہیں ہے۔ احمدیوں کے
ساتھ کھانا پیتا، بیٹھا، اٹھا اور اس کے
بہاس میں آئیے اور اچھے وہ سورجگڑھ
سے باہر ہی رہتا ہے۔ وہ تو صاحب اولاد
ہے دراز لڑکا جو اپنے بھائی کی طرح
بہنیں ہے بلکہ اس کا منہ ہے وہ لاہوت
ہے

ایک سید صاحب کے
چار لڑکے تھے۔ دراز لڑکا کہیں سے
مروٹی بن کر آیا اور احمدیوں کے
مخلاف پرجار کرنے لگا۔ وہ عین
عالم جوانی میں لاہوت ہو گیا
اس کے لوہاں کا دوسرا بھائی
کہیں سے مروٹی بن کر آیا اور اس
نے بھی اپنے بڑے بھائی کی طہرے
مخالفت شروع کر دی۔ وہ بھی عین
جوانی کے عالم میں لاہوت ہو گیا
ان کا سب سے چھوٹا بھائی تھی
مروٹی بن کر آیا غیر احمدیوں کے سر
آنکھوں پر جگ پائی۔ احمدیت کے خلاف
ایک ایسا پورا رسالہ جاری کیا تھا
اسی اس کا پہلا نمبر ہی نکلا تھا اور وہ
نیکھ کر پھا کہ عین جوانی میں مسلول
کر لاہوت ہو گیا۔

ان لوگوں کا ایک چھرا بھائی تھا
کہیں سے مروٹی بن کر آیا احمدیت کے
مخلاف پورا پورا لیکچر دیا کرتا تھا
اور اکثر اپنے لیکچر میں حضرت مسیح موعود
علیہ السلام کے اعمال کو دہرا دہرا کر
ہی جھوٹ اور دھوکے سے بیان کرتا
اور آخر میں شخص کم جہاں پاک کہتے
تھا۔ ایک بار ایک احمدی نوجوان
نے پوچھا مولوی صاحب آپ تو حضرت
مسیح موعود علیہ السلام کے دھوکے
کے واقعہ کو صرف جھوٹ اور بے بنیاد
بیان کرتے ہیں خیر تو آپ لوگوں کا
کام یہ ہے کہ آپ یہ شخص کم جہاں پاک
میں شہر بڑی تیشین کے ساتھ کہیں
سے لے آئے کہنے لگے ہمارے
مولوں نے ایسا کیا کبھی ہے۔ اور
بھی مسیح ہے۔ گویا کا سہ لکھی کا حد
کر دی۔ یہ مولوی صاحب جی لاہوت
پڑے اور بڑی تیشین بیان کا رومی جوڑ گئے۔

ایک بھوکے نے اورانی اور سلسلہ
فوت کی یاد میں ٹھنڈی اس خیال میں اس صحرا
کہیں کوئی بنیادی کو بھول گیا اور انھوں

میں شہر بڑی تیشین کے ساتھ کہیں سے لے آئے کہنے لگے ہمارے مولوں نے ایسا کیا کبھی ہے۔ اور بھی مسیح ہے۔ گویا کا سہ لکھی کا حد کر دی۔ یہ مولوی صاحب جی لاہوت پڑے اور بڑی تیشین بیان کا رومی جوڑ گئے۔

ادائیگی بقایا جات کے متعلق سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ کا ایک ضروری ارشاد

مضمون فرماتے ہیں :-
میں ان دو ہفتوں کو جن کے ذمہ بقائے میں توجہ
دلاتا ہوں کہ وہ اپنے بقائے جملہ ادا کریں
... وہ مجھے یہ بات یاد دلائیں کہ اس وقت
مشکلات بہت زیادہ ہیں۔ یہ بات ہر شخص کو معلوم ہے۔
سیدنا حضرت اقدس کے مندرجہ بالا ارشاد کے معنی نظر اجاب جہالت کی
خدمت میں گذارش ہے کہ وہ اپنی ذاتی اور خانگی مشکلات کے مقابلے پر سلسلہ
کی مشکلات کو مقدم رکھتے ہوئے آپسے ذمہ بقایا جہالت کی رقم کو تیزی
میں ادا کرنے کی طرف توجہ فرمائیں۔
موجودہ مالی سال کے پہلے اگست ماہ گذر چکے ہیں اور اب تقریباً چار ماہ
باقی رہ گئے ہیں۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ اجاب اپنے بقایا جات کو جلد
صاف کرنے کی فکر کریں۔ اور اس بات کا عملی طور پر ثبوت دیں کہ وہ در
حقیقت دین کو دنیا پر مقدم رکھنے کے عہد بیعت پر ثابت قدمی کے ساتھ
عمل پیرا ہیں۔
اللہ تعالیٰ سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

ناظر بیت المال قادیان

قادیان کے ایک درویش شہزادہ صاحب سنجی کی ربوہ میں وفات

۲۶ دسمبر ۱۹۶۰ء کو

قادیان۔ ۲۰ دسمبر۔ ربوہ کے سالانہ جلسہ میں شہزادہ صاحب سنجی کی خاطر قادیان
سے ڈیڑھ سو کے قریب درویش ۲۰ دسمبر کی صبح کو قادیان کی صورت
میں روانہ ہوئے۔ انہی میں ہمارے ایک معتمدی درویش صاحب شہزادہ صاحب
سنجی بھی تھے۔ ان کی طبیعت چند روز سے پہلے ہی خراب تھی۔ مگر سیدنا
حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ عنہ العزیز کی زیارت و ملاقات
اور جلسہ سالانہ کی برکات سے مستمع ہونے کی شدت بخود شہزادہ صاحب سنجی کی طبیعت
میں اہل ایمان روانہ ہوئے۔ راستہ میں شدید سردی تھی۔ یہ قادیان سے
بچے رات ربوہ پہنچا۔ یہ رات اور اگلے دن طبیعت زیادہ خراب ہو گئی۔
چنانچہ ۲۶ دسمبر کو انہیں نیشنل ہسپتال میں لے جایا گیا۔ مگر باوجود وقت
طی اور ادویہ معالجے کے وہ جاں بحق ہو گئے اور پانچ بجے شب وفات پا
گئے۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ شہزادہ صاحب سنجی کی وفات ۲۶ دسمبر
کو بعد نماز فجر عصر علیہ السلام میں ہی حضرت مرزا الشہزادہ صاحب مظلوم صاحب
نے نماز جنازہ پڑھائی۔ اور جلسہ سالانہ کے ہزاروں افراد نماز جنازہ میں
شریک ہوئے۔ بعد نماز جنازہ مرحوم کو تابوت میں بہتی قبر ربوہ میں دفن
کیا گیا۔
مرحوم نے اپنے پیچھے جہاں عمر بڑھ ایک کسٹن بچی اور تین فرزند سالہ لڑکے
چھوڑے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان سب کا خانی دامرز اور مرحوم کو عبادت و رجا
عطا فرمائے آمین۔
ادارہ بدر مرحوم کے تمام لیسہ نگران سے دلی ہمدردی کا اظہار کرتا ہے۔
اللہ تعالیٰ سب کو مہربان کی توفیق بخینے

بقیہ ارمضون علامہ نیاز خجوری سے
اور میں کہ ان کے بہت سے مقدمات
کا اصولاً قاتی نہیں، ان سے محبت
کرتا ہوں، ان کی بڑی عظمت اپنے ذہن
میں پاتا ہوں، میں ان کو بہت بڑا
وفاقی سمجھتا ہوں۔ الیکوں سے؟
غالباً اس لئے کہ آپ حقیقت کو
ڈھونڈتے ہیں، میں ان میں اس
کی جستجو کرتا ہوں، دلوں میں۔ اور
میرزا غلام احمد صاحب کے دل میں
میں نے اسی حقیقت کو چلہ گریا۔
مجھے روایات میں مذا لکھا ہے،
ورنہ پھر میں وہی شکل پرزہ کار کی
باتیں شروع کر دیتا، جو ہم سال
کی کوشش کے بعد ہی نہ مجھے انسان
بنا سکیں نہ کسی اور کو، حالانکہ
میرزا صاحب نے اپنی بہت سی سمجھ
میں نہ آنے والی باتوں ہی سے
نہ جانے کتنے جیوانوں کو ان کی
بنا دیا

پاکستان مابین اعلیٰ و اعلیٰ
(نمبر ماہ دسمبر ۱۹۵۸ء)

آئندہ مردم شمار کی میں
اپنی مادری زبان اردو
لکھو ایسے ہندوستانی نہیں

دعاے مغفرت

اشرف اکرم غنی محمد رحمت اللہ
خدا صاحب سیکڑی دعوت و تبلیغ
دوسیکڑی تسلیم و تربیت جہالت
مک المرحوم شہزادہ خجوری ۲۶ دسمبر
۱۹۶۰ء کو فوت ہوئے، انہیں عقیقتی مولا
سے ملے۔ ان اللہ وانا الیہ
راجعون۔ مرحوم بہت سی خوبیوں
کے مالک تھے۔ احمدیت کی محبت
اور عقیدت گویا ان کے رگ و ریشے
میں سمائی ہوئی تھی۔ اور تبلیغ ان کی
روح کی گندا تھی۔ احمدیہ لٹریچر کا
مطالعوں کا ایک خاص کوشش تھا
آپ جہاں بھی جاتے تبلیغ نہ چھوڑتے
مرحوم احمدیت کے بچے خادم تھے
پیدائشی احمدی تھے اور عقیدہ تسلط
تجدید گزار نیز صوفی بھی تھے۔ صاحب
نراش ہونے کے باوجود نماز نہیں
چھوڑی۔ بیماری کی اس مصیبت میں
آپ کی امید اور ہوشیہ نے آپ کا
بڑا ساتھ دیا۔ اور نہایت بہت
اور استقلال کے ساتھ حق و عدت
ادا کیا۔ بخیر صحت و امن انوار

نرکوۃ اموال کو برصاتی اور نفوس کا ترکیہ کرتی ہے

بقیہ صفحہ اولیٰ ہے۔
نیز دنیا میں غلبہ اسلام اور سیدنا حضرت
خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ عنہ
العزیز کی محبت الی اور روانگی مہر کے
نبوت درود و امان اور سور و سوا سے
اجتہادی دعائی کی گئی ہیں۔ پھر نماز عبادت
کے علاوہ فقہات و علاج و ارشاد
کے بڑے اسامیہ سہ ماہی نماز فجر
کے بعد قرآن مجید کے خصوصی درسی کالجی
انتظام کیا گیا تھا۔ جو سوئم و رقم مولوی
جہاں الدین صاحب کسٹن التزام سے تیار
رہے۔ نماز عبادت۔ نماز فجر اور دیگر
کے بعد درسی قرآن مجید میں اجاب اس
قدر کثیر تعداد میں شریک ہونے سے کہ
کوشش بہ سردی کے باوجود کچھ لا مستحق
حصہ ہی نہیں سکھ سکیں کہ حق بھی بڑی
مددگار ہو جاتا تھا۔ العزیز علیہ السلام کے
بارکات ایام میں ربوہ کی سرزمین میں
دن اور رات اس کثرت سے ذکر الہی
مندی جوتا رہا کہ ربوہ کی سرزمین ہزاروں
ہزار مومنین کی سجدہ گاہ بن گیا

عہد بیعت
میں دین کو دنیا پر مقدم رکھوں گا

درخواست دعا :- کہ وہ سے عاجز مختلف امراض میں مبتلا علی آرکے ہے
نیز ماہزہ کے شوہر کو مہر صاحب کلکتہ سے گھر میں آکر آجکل ہی منی دیر امراض میں
بتلا ہیں۔ سلسلہ کے بزرگ اور درویش ہمدردوں کی شفا یاب کھیلے دعا فرمائیں۔ سیرا لکھی ہو گئے اور

جسٹس

یونائیٹڈ کنگڈم - ۲ جنوری - لاؤس پر کیونٹ ملکہ شمالی ویتنام کی فوجوں کے حملے سے حالات اس قدر نازک ہو گئے ہیں کہ امریکی جنگی جہازیں کھڑے ہیں۔ امریکی جہاز اپنے اڈوں سے چلے جاتے ہیں۔ امریکہ کا سابق اہل بحری بیڑہ نزدیک ایک جنگی مشینیں کر رہا ہے۔ اتحادی سیٹھیا کے سیکرٹری جنرل نے یہ حالات کی نزاکت کے پیش نظر کانگو اور جنوبی افریقہ کا دورہ عسوی کر دیا ہے۔ امریکہ کی درخواست پر سینیٹ کی فوجی کان کھانگا جی جلاسس آج رات جنگ میں شروع ہونے والا تھا۔ معلوم ہوا ہے کہ لاؤس کے حالات کے پیش نظر اتحادی سیٹھیا کے سیکرٹری جنرل سٹیمپر ٹولڈ نے ایشیا کانگو اور جنوبی افریقہ کا دورہ ملتوی کر دیا ہے۔ وہ آج اس دورہ پر روانہ ہونے والے ہیں۔ اور انہیں منگولیا کانگو کی رابطہ بندی کیلئے ڈیڑھ گھنٹہ جانا تھا۔ سٹیمپر ٹولڈ نے آج لاؤس اور کانگو کے مابین اپنے مشینوں کے ساتھ ہم مشورے کے اور امریکہ کا سابق اہل بحری بیڑہ پیرنہ جنوبی چین میں مشینیں کر رہا ہے۔ اس بیڑے میں ایک کویٹر بھی ہے۔ یہ لاؤس میں فوجیں بھی بھیجتے ہیں۔ ان کے علاوہ امریکہ کے جنگی جہاز تیار کھڑے ہیں۔ بارہ روری اور فوجوں کو لے جانے والے ہوائی جہاز بھی تیار ہیں۔ کچھ ہوائی جہاز اپنے اڈوں سے چلے جاتے ہیں۔ امریکہ کے ایما پر جنوب مشرقی ایشیا کے فوجی ادارہ سٹیو کے ممالک کی جنگی کانفرنس سیام کی رابطہ بندی جنگ میں لائی گئی ہے۔ کانفرنس آج تمام ہونے والی تھی۔ سٹیو کے ترجمان نے کہا ہے کہ ایما لائس سرکار کی طرف سے سٹیو کو لے کر لہذا کی اپیل موصول نہیں ہوئی۔ امریکہ کے وزیر خارجہ سٹیو پر شراپتی بھی مسترد کر کے لائس ڈائمنٹسٹن پہنچ گئے ہیں۔

دورہ اپنے مشینوں سے مشورہ کر رہے ہیں۔ سٹیمپر ٹولڈ کی ساری کوششوں سے باخبر کیا جا رہا ہے۔

بمبئی - ۲ جنوری - بمبئی کے فوجی دستوں کو گدی میں ایک ایسی ہی ساخت کی کشتی سے ۳۸ لاکھ روپے کی قیمت کا ناجائز سونا چھپا ہے۔ یہ کشتی دہلی سے امریکہ کے وینڈیل کی طرف سے آئی تھی۔ حالیہ برسوں میں اتنا سونا ایک دن میں کبھی نہ چھپا گیا تھا۔ کسٹمر ٹو اس وقت سران بلا جب اس نے تین اشخاص کو گدی کے علاقہ میں مشکوک ڈھنگ رکھو تھے یا فلاحی پرائیم ٹیم کے قبضے سے ایک ہزار روپے

سونا ہر ایک - اس کے بعد کشتی کی فلاحی فلاحی کی فلاحی میں سے ۲۶ ہزار روپے سونا اور برآمد کیا۔

دہلی - ۲ جنوری - روسی ساخت کے ۱۵ ایوشن جہاز کیونٹ لاؤس یا فٹ لاؤس کی فوجوں کے لئے لگوارا دورہ اور اسلحہ کے آج دہلی لاؤس کے ہوائی اڈہ جازیرا تیس - مزب کے سرافروشی معلق نے کہا ہے کہ کیونٹ لاؤس کی فوجوں کے حاذر کے میدان پر قبضہ کے بعد روسی جہاز لگی آ رہے تھے۔

نئی دہلی - ۲ جنوری - روسی وزیر اعظم مسٹر کریمینوف نے فوڈز کے موقد پر وزیر اعظم پنڈت نہرو کو ایک پیغام بھیجا ہے جس میں اس امر پر ایشیا کا اظہار کیا گیا ہے کہ روس اور بھارت کوئی مسئلہ ہے کہ وہاں کر دیا میں پیغام دین - اسلحہ ہندی اور فوڈا دہائی لگام کے تعلق خاتمہ کے سلسلہ میں آپس میں مل کر جہد کرنے میں لگے۔ اور یہ امید ظاہر کی ہے کہ بھارت اور روس نئے سال میں بھی ان سائی کے مل کی فز سے کہیں میں سرگرم تعاون کرتے رہیں گے۔ اور دونوں ملکوں کا یکساں اور دوستانہ دن بدن مضبوط اور وسیع تر ہوتی جائے گی۔ جس سے دونوں ملک کے عوام اور عالمی امن کو فائدہ پہنچے گا۔

یونائیٹڈ کنگڈم - ۲ جنوری - امریکہ میں اتحادی سیکرٹری جنرل سٹیمپر ٹولڈ کے فائدہ شری رام چندر دال نے سیکرٹری جنرل سے مانگ کی کہ کانگو کے مسئلہ پر غور کرنے کے لئے سیکورٹی کو نسل کا اجلاس لایا جائے۔ انہوں نے کہا کہ کرنی مولو ٹوکی فوجوں نے صبر کیوں نہیں لیا۔ ان فوجوں پر جوک ہے اس میں تعلیم سیکرٹری شریک ہے۔ اس نے دو لاکھ لاکھ روپے کے اسٹیج علاقے سے اپنی فوج صوبہ کوئی میں بھیجی ہے۔ ایک اور اطلاع ہے کہ امریکہ کے خلاف کیوبا کی شکایت پر سیکورٹی کو نسل بد عوام کو غور کرے گی۔

لندن - ۲ جنوری - اجا ریکائس بین کی اطلاع کے مطابق دستاویز میں اب یہ خبر شہر ہر کیا جا رہا ہے کہ اب پاکستان روس کی طرف سے زیادہ جھک رہا ہے۔ اور پاکستانی روپہ میں تیز تبدیلی آئی ہے۔ اس کی وجہ سے بھی ہے اور فوجی بھی۔ ایک دستاویز کو تصدیق ہے کہ وہ دارنک ہے کہ اگر پاکستان نے امریکی جاسوسی جہازوں کو پاکستان کے اڈے استعمال کرنے کی اجازت دی تو روس پاکستان کے ہوائی اڈوں پر حملہ کر دے گا۔ یہ سیاسی وجہ ہے۔ دوسرے پاکستان کو یہ بھی خدشہ ہے کہ مسٹر

کیونٹ کے بعد امریکہ کی سیکورٹی کا روپہ پاکستان کی بجائے بھارت کے تین زیادہ دوستانہ ہو جائے گا۔ پاکستانی اب یہ سوچنے لگے ہیں کہ شائد مزب کے ساتھ ٹیو جیسے فوجی مقاصد میں منساک ہونے کی بجائے فضا پر مزب جانداری کا درجہ اپنانے سے زیادہ فائدہ ہوگا۔

سرانگو (ہماچل پردیش) - ۲ جنوری - انڈین نیشنل کانگریس کا ۶۶ ویں سالانہ اجلاس ۱۶ جنوری سے شروع ہو رہا ہے۔ صدر گرام جب ذیل ہے :-

سر جنوری - ورنگ کبھی کا اجلاس ہر جنوری - جنڈا لہرنے کی ہم (صبح) اور سیکشن کبھی کی میٹنگ بعد دوپہر ۵ جنوری - سیکشن کبھی کی میٹنگ ۶ - جنوری سیکشن کبھی کی میٹنگ اور کھلا اجلاس۔

سرانگو - ۲ جنوری - صدر کانگریس شری سیکھواری انڈین نیشنل کانگریس کے ۶۶ ویں سالانہ اجلاس کی صدارت کرنے کے لئے آج صبح تھے۔ بھادنگر ہوائی اڈے پر ان کا سواگت کیا گیا۔ ان کے ساتھ کانگریس کے تین جنرل سیکرٹری بھی آئے۔ گاندھی اسٹیم سے انہیں جیلوں کی شکل میں سرانگو لایا گیا۔

جنوں - ۲ جنوری - شری جی ایم صادق - شری جی بی دھر - سٹوری گروہاری نال ڈوگر اور سٹیو پر ماس نے کل صبح بریلی ڈوگر کے طور پر حلف لے لیا۔ حلف بردار ان کرنا سکے صدر رات نے دایا۔ اس کے ساتھ ہی موہانی کوٹنگ نے مختلف وزراء میں حلفوں کی نئے سے سے تعظیم کی۔ پیٹہ زمروں کی تعداد بھی - اب یہ تعداد ۱۱ ہو گئی ہے۔ یہاں یہ امر قابل ذکر ہے کہ چاروں نئے وزیر ڈیو کو رنگ نیشنل کانفرنس سے متعلق رکھتے ہیں جسے کاب لاؤس اجا چیلے۔

بمبئی - ۲ جنوری - وزیر اعظم پنڈت نہرو نے آج پولیس افسروں کو تعینات کیا کہ وہ عوام کی کالیف کو بچھیں اور ان کے تعاون سے اپنے فرائض سر انجام دیں۔ پولیس افسروں کو صحیح معنوں میں ویلفیئر افسر (لوگوں کی سیوا کے افسر) بنا دیا جائے۔ شری نہرو نے صوبہ مہاراشٹر کی پولیس کو ناکھٹا اظہار کرنے کے بعد ان سے خطاب کر رہے تھے۔

بمبئی - ۲ جنوری - وزیر اعظم پنڈت نہرو نے کل چوٹی پر ہمنگواہ ایک بھاری بیگ جہ میں تقریر کرتے ہوئے دلشاد مشینوں سے ہر قیمت پر دلشاد کا اتحاد برقرار رکھنے کی اپیل کی اور کہا

کر دیش کا اتحاد با یکجا ہونا یا کسی دوری میرے سے ہر حالت میں چلتی ہے۔ خاص طور پر موجودہ حالات میں جب کہ ہم اس بدلتی ہوئی دنیا کے پس منظر پر نگاہ ڈالیں تو یہی تو عمل اتحادی اور بھی ضرورت محسوس ہوتی ہے۔ کیونکہ دنیا کے کسی حصوں میں فوجی جہازوں کو چھلکے کر فوڈ برسر اقتدار آئی ہے۔ اس طرح ایشیا اور دنیا کے کچھ حصوں میں حالات بالکل بدل گئے ہیں۔ لیکن بھارت ابھی تک جہازوں کا علم مند کئے ہوئے ہے۔ ایسے حالات میں جتنا کا باہمی اتحاد ملے حد ضروری ہے۔ پنڈت نہرو نے حاضریں کو مشورہ دیا کہ وہ یہ سمجھنے کی کوشش کریں کہ اس وقت دنیا میں کیا ہو رہا ہے۔ آج ہم دنیا میں ہم رہ رہے ہیں یہ سخت خطرناک ذریعہ جہاں مختلف ہوائی اڈوں پر کچھ نفاظ ختم کئے ہوئے ہیں اور کانگریسی چوٹی کی فوجوں کے وہ فوڈ آگیا چوٹی ہیں۔ یہ وہ وقت ہے جب کہ دلشاد کے عوام میں کھلی اتحاد ہونا چاہئے۔ سلسلہ تقریر جاری رکھتے ہوئے برصغیر متروک نے کہا بھارت نے موثر اور فوجی کارروائی سے متعلق کیا ہے جہازوں میں فرقہ وارانہ جذبات کے کوئی جگہ نہیں لیکن آپ نے کہا کچھ کر کے حد افسوس ہوتا ہے کہ ۱۳ سال کی آزادی کے بعد بھی ہمارے دلشاد کی نئی نیشنل نہیں بن سکے۔ بلکہ ہمارے نال مختلف قسم کا نیشنلزم موجود ہے۔ شائد اس کے نیشنلزم مسلم نیشنلزم کہ جس میں نیشنلزم و غیرہ حالانکہ ایک اور طرف ایک نیشنلزم سے اور وہ ہے بھارتی نیشنلزم جو کہ دیگر تمام نیشنلسٹوں سے بالاتر ہے۔ سلسلہ تقریر جاری رکھتے ہوئے پنڈت نہرو نے دلشاد کی صنعتی ترقی کا بھی ذکر کیا اور کہا کہ حکومت دلشاد کو صنعتی طور پر ترقی دینے اور خوشحال بنانے کی کھر کوشش کر رہی ہے۔